

### Jesenska disonanca

Jesen je tu z dežjem, biam in težkimi skrbmi na ozimnico. Prav lepo je na deželi, lepo je v mestu. Ljudje hite od trgovine do trgovine od stojnice do stojnice. Meščan: »Kaj na deželi? vse lahko dobiš po dnevnih cenah pri kmetu; še v zadruhu ni potrebno iti.«

Tisti pa, ki poznamo mesto in vas, zapojemo še druge vižo:

Nek virštanjski kmet: »Dam vam krompir, saj vem, da morate jesti, čeprav ne pridelate. Toda izpod 30 din ga ne dam. Če plačate to ceno, pa kar prinesite vrečo, vam ga že dam, ko se poznamo.«

V Celju pa je krompir po 25 din!!

Hladen jesenski veter je preko mesta in vasi, toda ob melodiji krompirjeve jesenske disonance mi je skoraj vroče.

## Iz življenja na naši vasi

# Krave molzejo pri gobcu

## Prenizka molznost v hlevih družbenih posestev

Celje dobiva mleko iz treh virov. Več kot polovico ga preskrbi podjetje »MLEKO«, precej ga prodajo proizvajalci iz bližnje okolice in pa kmetijsko gospodarstvo Lava in Medlog.

Potrošnja mleka v zadnjem času narašča, kar je za ta letni čas normalen pojav. Včasih prodajo prodajalnice dnevno tudi po 5 tisoč litrov mleka, medtem ko v poletnih mesecih skoraj nikoli niso prodale več kot 3 tisoč litrov.

Podjetje »MLEKO« prihaja na zimo v redne težave. Navezano je na devet kmetijskih gospodarstev in tri kmetijske zadruge. Zadruge pri-

spevajo le malenkost, okoli 200 litrov mleka. Pa tudi kmetijsko gospodarstvo ga dajejo vedno manj. Podjetje si je pomagalo s »priateljstvo« pogodbo z združno mlekarno v Šmarju, od koder dobi dnevno od 700 do 1200 litrov mleka. To bi bilo vse prav, če bi bile v redu tudi cene. Seveda ima šmarska mlekarna za višje cene tudi svoje razloge, saj bi mleko, predelano v sir, boljše vnovčila.

Podjetje »Mleko« si je prizadevalo izboljšati položaj s tem, da je zaprosilo Okrajni ljudski odbor za pomoč. Le-ta je proučil stanje na kmetijskih gospodarstvih in ugotovil, da je za pomanjkanje mleka krivo največ pitanje telet, na splošno pa nizka molznost krav in večja potrošnja v okolici posestev samih.

Kmetijska posestva so uredbo o prepovedi klanja telet vzela dobesedno, privezala ves zarod in dokupovala mlado živino. Na devehlih posestvih imajo zdaj že 400 sesnih telet, medtem ko so jih pred uredbo imeli komaj 80. Za pitanje teh telet porabi dnevno okoli 1200 litrov namoženega mleka. Ponekod so z uvedbo boljše tehnike krmljenja (posebno pa z napravo, ki daje posneto mleko iz mlečnega prahu)

### Posvet o stanovanjskih problemih

Pred dnevi so se zbrali k posvetovanju vsi predsedniki in tajniki vaških odborov SZDL šmarske občine. Razpravljali so o novi stanovanjski politiki, kar jim je izčrpano pojasnjeval organizacijski sekretar Milan Črepinšek. Poleg tega so posvetili analizi kmetijstva precej časa in ugotovili, da so začetne težave premagane in uspehi že zadovoljivi. Nekateri zadruge so plan že preselje. Tako so med najboljšimi v Kozjem, Lesičnem in tudi v Podčetrtku. Celo v Šmarju, kjer je bilo v začetku najtežje, so zdaj lepo uspeli.

Vse organizacije bodo zaživele v pripravah za kongres SZDL, ki bo prihodnje leto. Članstvo nameravajo dvigniti na 80 odstotkov volivcev. Doslej so že uspeli od 40 na 50 odstotkov, kar je za pretežno kmečko okolje že lepo. Osnovna naloga pa je: pomoč pri napredku kmetijstva in družbeni izobrazbi prebivalstva.

## NOVA ZMAGA ZADREŠKIH ŠMARČANOV

Vas Smartno ob Dreti ima že vrsta znanilcev novega časa. Med vojno deloma požgana vas je bila v prvih letih obnovljena. Kmalu za tem so elektrificirali vas okraj, tudi višinske kmetije v Rovtu. S pomočjo občine so kmalu po tem začeli graditi šolo, ki je še danes ena najlepših in najmodernejših v občini. Na drugem koncu vasi je spet zrastel velik zadržal dom.

ki pri gradnji ne bi sodelovali. Tudi Rovt, čeravno mostu ne bo rabil, je razen dveh kmetov, v celoti prispeval les.

Z vprežno živino so napravili 654 prostovoljnih ur, 767 prostovoljnih ur pri delu na mostu samem, obilica dragega materiala, orodje, ves potreben les, vas to je bil prispevek Šmarčanov in njih bližnjih sosedov. Nad 300.000 dinarjev je primaknila občina, sto tisočakov paslova zveza v Mozirju in most je bil letos na jesen dograjen. Smartno je dobilo važen objekt, izpolnila se je želja, ki je bila v prebivalcih že pol stoletja.

Predsednik odbora za gradnjo mostu tovaris Mohor Levcar je lahko s ponosom izjeteval vse te številne delovne zmage, ko je v dvorani gasilskega doma s svojim govorom zaključil delo gradbenega odbora. Ob skrbno pripravljani priduivti, ki jo je izvajala solska mladina, so Šmarčani proslavili novo delovno zmago. Vendar ne zadajo. Gradnja vedovoda je v polnem teku. Ne bo dolgo, ko bo po hšah iz pip pritekla zdrava pitna voda.

Pred praznikom republike lahko pridni Šmarčani z zadovoljstvom gledajo na uspehi, ki so jih z lastnim trudom, in s pomočjo skupnosti dosegli v zadnjih šestnajstih letih.

H. S.

### SVETUJEMO VAM

## Prvo prigojevanje italijanskih pšenice

Italijanske pšenice v začetni dobi rasti terjajo večje količine dušika. Letos smo gnojili posevke z nitrofoskatom 4 : 20 : 20. Ker pa je v času kalitve in do tvorbe treh do petih listov nastopila suša, dušik v nitrofoskolu ni bil za rastlino lahko dostopen. Zato je treba dognojevati posevke z nitracijem, in sicer s 100 kilogramov kalcijevega nitrata ali 75 kilogramov amonijevega nitrata na hektar, in to v času, ko ima pšenica 3 do 5 listov. To pa je nekako okoli 20. novembra. To velja predvsem za posevke, ki so vzkli pred prvim dežjem in po njem.

Intenzivnim sortam (produttore, fiorello, san pastore), lahko dognojevanje povečamo do 120 kilogramov na hektar, če je zemljišče slabo in v predposevku ni bilo lucerne ali detelje. Manj intenzivnim sortam (virgilia in salto) pa zmanjšamo dozo gnojna na 100 do 70 kilogramov na hektar z ozidrom na to, kakšen je bil predposevek. Če smo sejali deteljo ali lucerno, trosimo 70 kilogramov, če pa je okopavina, potem 100 kilogramov. Prigojevanje je obvezno, ker bo le tako rastlina dovolj močna za prezimovanje.

## Kaj vse so videli

### zadružniki s Kristan vrha po Štajerski

Prijetno s koristnim so združili člani zadružnega sveta in številni zadružniki s Kristan vrha pri Šmarju, ko so sklenili ob koncu leta pripraviti izlet. »Če že, potem si ogledmo kako kmetujejo po drugih krajih,« so si dejali in šli na pot. Po zeleni Štajerski...

Videli so veliko, kar jim bo v pomoč, saj so bili ponekod resnično začudenj opazovalci raznih eksperimentalnih poizkupov.

Najprej so se zglasili na Kmetijskem gospodarstvu v Kidričevem. Posestvo ima 24 odprti tipskih hlevov, ki so polni simentalc, okoli 960 po številu. Zanimanje so vzbudili svinjaki, v katerih ima posestvo 84 iz Švedske uvoženih bekonov. Posestvo ima v gradnji sušilnico za mlado deteljo in še vrsto zanimivosti, ki so jih zadružniki s Kristan vrha videli.

Nek kmet je ogledoval živino in krmo, ki jo je govedo s slastjo jedlo. Zmajeval je z glavo, pobožal žival, poduhal krmo in izjavil: »Zlodjal Take mrve bi moja živina še povohala ne, pa vendar so krave tu veliko bolj zalite kakor so moje?«

Toda uganka je bila kmalu razvozljala, ko mu je strokovnjak raz-

ložil, da krmi dodajajo močna krmila, tako da živina dobi ogromno kalorij, ki bi je z najboljšim senom ne mogla dobiti...

Na posestvu v Apačah je direktor ing. Milkovič kljub dežju razkazal izletnikom ta vzorni kmetijski obrat. Posebno farma kokoši je bila predmet splošnega zanimanja, saj imajo okoli 9000 kokoši. Pravo presenečenje pa so bile »prevozne kurje vasi«. Najnovejše izkušnje v perutinarstvu terjajo, da kokoši ne smejo ostati dolgo na istem kraju in jih zato s kurniki vred selijo po redki hosti, kjer jih krmlijo in vzrejajo. Tipski odprti hlevi, svinjaki polni prvovrstnih bekonov, vse to so bile novosti, o katerih veliki prednosti so se kmetje na svoje oči prepričali.

Poleg vinogradniških posestev v Jeruzalemu in Zeleznih dverih so si ogledali še tovarno za mleko v prahu v Murski Soboti ter srednjo kmetijsko šolo v Mariboru. Na koncu so se z žičnico popeljali še na Pohorje in se po dveh dneh vrnili domov. Izlet je na priporočilo Glavne zadružne zveze v Ljubljani organizirala podružnica KOMPAS iz Celja, ki ima za zadružnike v naraju še več takih poučnih izletov, katerih korist je neizpodbitna.

## Namesto enega štirje

Smarsko društvo učiteljev in profesorjev se je razformiralo. Iz močnega prosvetnega sindikata, ki je pod vodstvom poštvalne predsednice Milice Bizjakove zajemalo široko področje od Donačke gore do Veternika, se zdaj porajajo štirje pododbori samostojnih društev s sedeži v Šmarju pri Jelšah, Rogaški Sla-

tini, Kozjem in v Podčetrtku za obsoveljski del občine od Podčetrtka do Bistrice. Ta manjša društvena telesa bodo olajšala kolektivno delo področnega učiteljstva, posebno pa izpopolnjevanje prosvetnega kadra, ki se bo tako laže češče sestajal.

### TEČAJI ZA MOPEDISTE

Ze nekaj časa traja v Slovenskih Konjicah vsako nedeljo dopoldne tečaj za mopediste. Lastniki teh vozil se na njem seznanjajo s cestno prometnimi predpisi in znaki.

Trgovsko podjetje MANUFATURA Celje razpisuje delovno mesto **administratorke**  
Pogoji: srednješolska izobrazba z znanjem strojepisja. Ponudbe na upravo podjetja do 30. novembra 1959. Nastop službe po dogovoru.

Celjska mestna hranilnica, Celje — razpisuje **natečaj za sprejem v službo**  
1. SEKRETARJA;  
2. SEFA KREDITNEGA ODDELKA;  
3. SEFA BLAGAJNE IN LIKVIDATURE.  
Pogoji: pod 1. pravna fakulteta in 5 let službe; pod 2. ekonomska fakulteta in 5 let službe na vodilnih delovnih mestih; pod 3. višja šolska izobrazba in 5 let službe.  
V poštev pridejo tudi uslužbenci s prakse na sličnih delovnih mestih.  
Plača po ZJU, položajna plača po pravilniku o položajnih plačah hranilnice.  
Prošnjo z življenjepisom in potrebnimi dokumenti je treba predložiti Celjski mestni hranilnici.

## Edina rešitev - v gradnji nove šole

Zaradi pomanjkanja prostorov bi morali na obeh konjskih osemletkah uveljaviti pouk v tretji izmeni. Da bi se izognili tej nevarnosti, bosta obe šoli dobili po eno učilnico izven poslopja. Tako bo prva osnovna šola do-

### VRANSKO SE JE POSLOVILO OD FRANCA PEČOVNIKA

Pred dnevi je umrl odbornik žalske občine in dolgoletni predsednik bivše občine Vransko. Pokojnik je bil tudi dolgoletni član kmetijske zadruge na Vranskem in zelo vzoren zadružni delavec. Pokojni Franc Pečovnik je bil zelo priljubljen pri ljudeh. Zato se je od njega v sredo poslovilo veliko število ljudi z Vranskega ter bližnje okolice.

### PRED DNEVOM REPUBLIKE V KONJICAH

V počastitev Dneva republike bo v Konjicah na predvečer praznika osrednja proslava v kulturnem domu. Isti večer bo v mladinskem domu tudi družabna prireditve. Praznovanje pa bodo imeli še na osemletki. Ta dan bodo cibicane sprejeli v pionirsko, pionirje pa v mladinsko organizacijo.

CELJSKI TEDNIK V VSAKO HIŠO!

## Žena • dom • družina

## Raj zvemo v novi številki revije „Otrok in dom“

V uvodniku prinaša revija to pot poročilo s skupščine Zveze prijateljev mladine, seznanjajo članov plenuma ZPM in omenja vse dobitnike zlato značke, poleg tega pa nas seznanja z vlogo pionirske organizacije, ki jo poverja prvi zakon o šolstvu. O problemu neprilagojene mladine nam govori tovarišiča Ada Klanjšek. — Zveza prijateljev mladine naj postane operativnejši organ naše socialistične demokracije (iz razprave tovarišice Vide Tomšičeve). O odnosu občine in družinskih ustanov v sklopu stanovanjskih skupnosti nam pripoveduje tovarišica Ančka Cerinova, o odnosu med šolo in družbo pa Vladimir Cvetko.

Revija »Otrok in družina« si je že utrla svojo pot v prenekatro družino in marsikje so že spoznali njeno koristno vlogo pri vzgoji mladine. Učitelj Drago Kumar nam posreduje svoje mnenje o reviji in poučarja, da bi morala biti še pogostejša svetovalka tako vzgojiteljem na šolah kot staršem. Dragica Marjan nam pripoveduje o skupinskem pouku.

Pri tem pa najdemo v reviji kot vedno tudi to pol precej vzgojnih prispevkov, ki so nam že tolikokrat priskočili na pomoč, če smo se pred vzgojnimi problemi sami znašli, obenem pa nam povedo kako homo otroke najpravičneje vzgajale. To pot se seznanjamo z otroško irmo v predšolski dobi, z otrokovo literarno in filmsko vzgojo, izvemo kako naj ravnamo z otrokom, če imamo v zakonu nesporazume in kdaj in koliko smemo te nesporazume zapati otroku, da se ne bo zmanjšalo njegovo spoštovanja do katerega izmed roditeljev. Zne danes so občajno zaposlene, poleg tega pa marsikje še vedno opravljajo vse delo doma. Novi čas zahteva tudi



**OBVESTILO**  
Cenjene stranke obveščamo, da smo odprli na Teharju na novo preurejeno delavnico za popravila in izdelavo vseh vrst čevljev. Za solidno posrežbo in dobro izdelavo jamči kolektiv!  
Priporoča se  
**ČEVLJARSTVO CELJE, PODRUŽNICA TEHARJE**